



第四章 地名探源及沿革

第一節 命名依據

梧棲開發甚早，在漢人尚未入墾開發前，即有平埔族拍瀑拉族人在此活動。依現有族譜、契字資料看來，清康熙晚期已有漢人來此開發，至乾隆年間，漢人陸續移入，開發更為向前。由於一地地名變遷最能凸顯該地風土民情及歷史發展，所以透過地名考察，不但有助於瞭解本鎮地理風貌及歷史沿革，且對各地用途發展亦有相當助益。

本鎮歷經荷蘭、明鄭、清領、日治及戰後階段，地名數度更易。其中大字地名雖保留至今，然小字地名卻逐漸散佚，雖然本鎮若干事物仍沿用舊有地名，然其歷史淵源卻多存於地方耆老腦海，為保存其深刻意涵，並能體會先民們篳路藍縷、胼手胝足之功，實有必要針對本鎮地名命名依據、來源及其沿革加以敘述。大抵而言，先民對所居之地的命名，大致依居處的自然環境、人文景觀、生活體驗及原鄉經歷等來稱呼，本鎮的地名命名依據大致有下列幾種：

一、起源於自然環境者

(一) 位置、地點

大陸移民來台創建聚落時，常以該地對先形成聚落之相關位置或以聚落地對某種地形關係做命名依據。如以東、西、南、北表四方位；以前、中、後、頂、上、下、內、外、心、口、頭、尾、背、頭前、面前、後壁、角、勢、邊、墘等字表相關位置；或將相關位置各字重疊使用，如勢角、角頭等。本鎮有關位置、地點之小地名計有梧棲街內之下車埕、下魚寮、車路下、下車湳、中塢、外湖、內湖、崁頂：大庄內之下厝仔、下厝、中厝、頭厝、路仔頭、頂四張、下四張；鴨母寮之頂莊、份頭、東邊竹圍、西邊竹圍、中崙、中湖、內崙、下莊、中指仔窟、頂厝等。

(二) 地形

台灣地區早期發生的聚落，有不少是以創建聚落處的地形，作為命名依據，如山、崎、墩、崙、崁、坪、洋、埔、湖、灣、坑、壠、窟、澳、港、鼻、角、汕、線、傘、塢、溪、溝、洲、泉、湯、湳、礁等。通常根據以上地形種類，選用相當地形，直接或附加與位置、地點、次序、高低、規模、形象以及氣候、歷史淵源、產業、交通、建築物等有關之說明，使其形成一個聚落名。本鎮以地形命名之小地名如梧棲街內之梧棲港、牛埔、三肩仔埔、翹頭仔埔、大庄埔仔、頂草湳、草湳底、草湳埔、下車湳、外湖、內湖；鴨母寮之中

嵩、中湖、高坵、中指仔窟、大嵩、豬哥窟、王厝塭、牛埔底、安良港等皆屬此類。

二、起源於血緣關係者

往昔台灣移民社會，在治安不穩時，地緣與血緣之結合，常是社會結構的要素，尤其是具有共同血緣者，常結合成一個聚落或聚落中一部份，為共同防禦外敵，協力拓墾而合作，故在今日舊小地名中，常可找到許多姓之後附加「厝」、「寮」或「屋」者，以表血緣之結合。通常「厝」為閩南籍移民聚落之稱呼；至於「屋」則為客籍移民聚落之稱，無論厝與屋，通常單指一間或數間住屋或店屋之屬。本鎮以血緣關係而命名之小地名者，如南簡一地有陳厝庄、紀厝、李厝、楊厝、王厝、卓厝等；而大庄內也有邱厝、李厝、何厝、翁厝、楊厝、黃厝角等；另鴨母寮內亦有李厝小地名。可知梧棲一地以厝為名者甚多，亦知本鎮多是閩南人之集結。

三、與墾殖有關者

漢族先民們在台灣之開闢，多屬農業拓墾，故地名表示常與農地開發面積有關。台灣的地積單位，從荷人據台迄今，多沿用「甲」、「分」、「毫」、「釐」，另外，墾戶在墾耕土地時，常以五甲配置一犁，故台灣地積單位又有「張犁」之稱。通常在台灣使用張犁者，多在中北部，此與墾戶合股、招募大批墾丁，從事開墾之制度有關。今存於梧棲鎮內，依土地面積或持分數（或次序）稱其聚落者有大庄內之五甲、八張犁、頂四張、下四張、八張犁嵩仔、九張仔等地。另在農業拓墾中，大租戶為徵收租稅常於鄉間興建房屋，名曰「公館」，在本鎮梧棲街內即有以公館為命名者，另大庄內亦有一公館仔地名，顯見本鎮過往非但為一漁港，且為一農業地區。

四、與植物有關者

大陸移民初至台灣，聚落附近的植物景觀也常是先民們命名該地之依據，如梧棲鴨母寮內即有樹腳之小地名。另與植物有關之地名中，「竹」則是高度被採用的字彙，由於竹林之植於聚落或住宅四周，有禦盜、防強風之作用，另可取竹筍或做為建築、器材之用，故以此命名者甚夥。本鎮以竹字命名之小地名計有南簡之竹圍仔內；鴨母寮之竹圍仔、東邊竹圍、西邊竹圍等地。

五、與職業類別有關者

當聚落發生時，該聚落初期的生產機能，很容易被引用為地名，其中視機能性質之差異，較不占場地的手藝業，多在市街內，以某某行業加「街」或以某一個「店」為名，如本鎮鴨母寮內的藥店內、布店等小地名即是。另比較具有廣闊場地的農林、漁牧、狩獵、養殖的加工業或建材製造業則多設於郊區，而以某行業之後附加「寮」、「埕」、「窯」、「埔」或「厝」為地名，如梧棲港街的頂車埕、下車埕、鹽寮、下魚寮、牛埔；大庄的瓦窯腳等即是。

六、與港灣海域有關者

由於梧棲一地曾為海港，先民來此生活，或沿海養殖、或近海捕魚，或在沿海之地墾成魚塭或闢成鹽田，因此近海之梧棲港街乃多出現與海、魚、港、塭、鹽等相關之舊地名，如梧棲港、外湖、海尾、海西亭、鹽寮、下魚寮、水浸、網仔埕、中塭、鹹田仔、內湖、塭仔寮、鹽底等。

第二節 地名沿革

梧棲早期共有梧棲港街（含草湳）、南簡、大庄及鴨母寮等四大街庄，各街庄內又有許多小聚落，聚落的組成多以同宗、同姓或共同經濟活動為主，且每一聚落皆有小庄名。有關梧棲各小庄名之由來、今屬里別及所在地等項，茲擇要分述如下：

一、梧棲港街區域內地名群

梧棲舊街自乾隆三十五年（一七七〇）起，即與福建獵窟互以船隻往來貿易，乾隆末年設行郊，至道光年間，霧峰林家以此為進出口港，使此地航運達到空前繁榮與興旺，此時行郊如雲，貨堆如山，行棧四立，街上十之八九從事相關行業，故有「五黃十八蔡」之稱，可見當時盛況。然好景不常，清光緒年間，因圈截水利，致牛罵溪等水源缺乏，沙泥淤積，港運從此衰退。日治時代，日人雖曾規劃「新高港」，但因戰爭物資不繼而暫緩，戰後該地尚有一段兩岸通商繁榮期，至大陸易主而告停，直到民國六十年十大建設之一的台中國際大港在此興建，航運才再度甦醒，如今海岸線已外移數百公尺，終不復當年景象。

(一) 梧棲街

今中正、中和二里，在梧棲大排以南至民族街間，居街區核心地，多蔡姓區民。本區境內廟宇甚多，中正里臨海路有保安宮，創建於道光十四年（一八三一），奉祀地藏王菩薩；西建路有玄天上帝廟真武宮，創建於道光二十六年（一八四六）；中和里有朝元宮奉祀天上聖母，創建於同治三年（一八六四）；又有萬興宮主祀蘇府王爺，創建於道光二十九年（一八四九）。該區內有鎮公所設於中正里，台中關設於中和里。梧棲老街在道光年間十分繁榮，此一時期曾有眾多精緻典雅的傳統建築，惜於昭和十一年（一九三六）大地震傾圮大半，再加上日本進行皇民化政策，使得街景面目完全改觀，今所見者皆昭和十一年（一九三六）後重建，已多呈現巴洛克式之建築風格，如今還能在舊街街道中，發現民生街的黃德順，梧棲街的穎川衍派、新同成、林吉安、洪福泰、裴同安等商行遺貌，此外，福川堂則是已故國寶級大師黃海泉先生的舊業及居所。日治時期後半段盛行的Art Deco式建築也在舊街發現一座，其簡單流暢的幾何圖飾仍隱約散發出新文藝復興後期的藝術風采，而街道中最能表現大正時期巴洛克風格的當屬舊派出所，現在的舊派出所已被閒置，也愈加流露出滄桑之美。在頂橫街裡，有一座清朝遺留下來的古厝，為地方耆儒碩老林廷錫之住所，從建築外觀格局可推知其祖先應有中秀才者，是梧棲地方之文人世家，而林宅也是梧棲舊街裡少數清代遺留下來的建築。

(二) 頂車埕

位在中和里北邊，大約在圳溝以南，頂橫街北側，長興宮周緣一帶，即今梧棲溝（牛罵溪主流段）南岸地帶。往昔漲潮時，海水可溯湧至此，因而沿溝岸乃有成排的棧間，在此裝卸船貨，由於其南側另有一車埕，故稱頂車埕以區別之。頂車埕在道光年間（一八二一～一八五〇），因五漢港港務繁盛而達於頂峰，至咸豐、同治年間（一八五一～一八七四）因港道淤淺南移至新港後，大型帆船不再入五漢港，主要集貨地便隨之南移至下車埕。

(三) 下車埕

位於中和里南邊，大約在民權街以北，西建路以西，即萬興宮周緣一帶。咸豐、同治年間（一八五一～一八七四）因五漢港道淤淺南移至新港後，大型帆船不再入五漢港，下車埕乃取代頂車埕成為主要集貨地。因當時為運貨的牛車輻輳之地，且在北邊舊車埕的南方故名。下車埕民權街上有創建於清道光二十九年（一八四九）奉祀蘇府王爺的萬興宮，其聚落之形成，當在清初的乾隆、嘉慶年間（一七三五～一八二〇）。現境內居民以陳、楊、蔡三大姓為多，以商業經營為主。

(四) 四枝柱仔

位於中和里西南邊，大約在民權街西端，臨港路路面中。因日治時期在此築有四水泥柱，周圍繞以台階。漲潮時海水淹台階，眾人在此戲水，潮退時則

潮面露。該四支柱仔在台中港築港時已被拆除，惟鎮民仍稱此地為四支柱仔。

(五) 海西亭

位於中和里西南邊，大約在民權街與臨港路交界處北上約五十公尺處。日治時期在此地築有海水浴場更衣室、亭子及今仍留存的一棟洋房。街民稱此地為海西亭或俱樂部。原為陳、蔡二姓居地，現多混居外來移入人口。

(六) 牛埔

屬中正、文化二里，大約在中興路以東至南簡聚落間，中棲路以北，鰲峰路以南地帶的統稱。往昔在梧棲港街與南簡聚落間，有北北東至南南西走向的並行條狀小崙阜，被利用作墓地，其東西兩側為放牛的荒埔地，地名牛埔則源於此，又因兩崙阜間有圳溝（今文化路西側）順向南流，故亦稱「中溝仔」。現此一帶多為住宅、機關或學校用地，如鎮公所、國中小、戶政事務所、游泳池、市場等均在此地。

(七) 街尾

在梧棲街區南端，原為舊街區之郊區，因以名，包括現今文化、安仁二里，今已街市化。境內有台銀、市場、農會信用部、戲院、國小及工廠，居民多陳姓，從事於商、漁業，文化里居民多從商或沿海漁業，安仁里居民則以沿海漁業和牡蠣養殖為主。境內西建路有奉祀朱府王爺廟之「順安宮」，係創建於道光年十年（一八三〇）間，得知街尾聚落形成於清朝初葉。

(八) 塭寮

屬頂寮里，在頂寮北邊約二百公尺處的一個小集村。往昔此地距台灣海峽海灘未及二十公尺，從前有海濱潟湖，漁民們在此搭寮從事養殖業，因而稱「塭寮」，或叫做「塭仔窟」。

(九) 下魚寮

今下寮、頂寮二里，在梧棲街區北半部，因北方清水鎮高西里之西有魚寮聚落，故以下魚寮區別之。往昔漁民在此海濱沙丘搭魚寮曬漁網，故得稱，原海濱沙丘分為三，即上崙、中崙、下崙。下魚寮創建於下崙，後來再分為下寮、頂寮二里。今頂寮里多林姓居民，其西側為臨海大道，並有鐵路終行於此。境內斗美宮，奉祀池府王爺，創建於清同治三年（一八六四），區內現有聚落水田已列為商業區。至於下寮里多陳姓居民，設有台中港務局，另梧北路之富美宮為創建於清咸豐元年（一八五一）之古刹，廟內奉祀蕭府王爺。⁸¹

⁸¹ 台中縣梧棲鎮農會，《五漢港聚落圖說～梧棲鎮地名專輯》，1994年，頁20-24。

二、草湳區域內地名群

即今草湳里，分爲頂、下草湳，在梧棲街區南方約一公里，中棲路以南至安良港排水溝間，東鄰大庄及海墘厝，西臨大海。此地往昔爲一片汪洋，後經大甲、大肚兩溪流沙沖積，逐成沙汕，漁民在此曬網，後草雜叢生，湳泥過膝，因地軟故稱草湳。「湳」之閩南語讀音爲Lam，地層疏鬆之地謂也。道光五年（一八二五）紀子振入墾此地，開墾荒埔創建村莊，清光緒十年（一八八四），中法戰爭起，霧峰林朝棟因招募鄉勇抗法有功，清廷賜墾契於中部沿海浮露之地，林家乃招佃開墾，草湳再度入墾，其面積達一百二十多甲。惟因該地臨海，地勢低窪，年年受潮災、風災及鹽災之害，墾佃不至，乃廣爲造林，興水利，蓋農舍，並將田厝併租爲約（清朝舊俗，將厝併田出租，謂之田厝），墾農始至。入墾者有周、黃、楊、紀、陳、郭、童、卓、柯、林十姓，經數年開墾，後建館掌墾務於下湳（今民族段），人稱「公館」，又蓋頭家厝（農舍）五棟於頂湳（今三民段），人稱「五塊厝」。⁸²現境內居民多林姓，以種植水稻爲主，並以雞毛加工爲副業。

（一）豬戶

屬草湳里，在德勝橋西邊，日治時期因在此設豬灶（屠宰場）而得名。原僅有宰豬戶居住於此，並無一般民人居住，但現今已有多戶人家。

（二）水浸

屬草湳里，大約在中棲路以南，文化路、梧南路間的四周地帶，即今梧棲國小以南至草湳聚落間的地域。昔日爲地勢低窪之處，今仍存有大小水池，每遇大雨，此地水田必被水淹沒，水稻浸於水中，故得名。

（三）網仔埕

屬草湳里，在頂草湳的文化路、梧南路間，即今五塊厝北方，以慈惠堂爲中心的周緣地帶。往昔此地爲漁夫們曬漁網的曠地，因得稱。現多泉籍洪姓住民，從事水稻栽培業。在台中港開港前（即民國65年10月31日），此區曾蓋有十棟居家住宅，名曰「梧棲新屯」，除是梧棲一地最早之居家住宅建築外，也引導開發台中港新市鎮之居家住宅型態。該等樓房精緻耐用，屋頂紅色，故又名「紅瓦屋」，不過因地勢低窪緣故，下大雨屋內容易浸水。

（四）翹頭仔

屬草湳里，在梧棲國小西南邊，文化路一段與中棲路二段交界附近。由於此地的水田高出水浸的水田，狀如翹起之頭，故得稱。

⁸² 陳老石提供，〈草湳墾荒〉，《梧棲鎮誌》，未刊稿。

(五) 三肩仔埔

屬梧棲鎮草湳里，在頂草湳聚落西方越過臨海路處，原為海岸砂丘，四周墾成水田後殘留其中，由於地形為狀如衣衫架之荒埔，故得稱。

(六) 翹頭仔埔

屬草湳里，在頂草湳聚落北邊，中棲路南方約一七五公尺的梧南路東西兩側地帶，即現在新興公廟的南邊一帶。由於此地位居「翹頭仔」高水田旁邊的未墾埔地，故得稱。

(七) 大莊埔仔

屬草湳里，在頂草湳聚落東北邊，文化路一段與建國北路間。昔為大莊西側的荒埔地，故得稱。

(八) 車路下

屬草湳里，在頂草湳聚落東北東方約三百公尺處，文化路一段之東約一百公尺的文昌路上。昔為梧棲經大莊至沙轆的牛車所通過的地點，故得名。傳云該路乃秋收後牛車專用道路，係利用冬季乾涸的溝底為路所構成，今因都市計畫緣故，已未見該路。

(九) 頂草湳

屬梧棲鎮草湳里，在梧棲街區南南西方，為清水隆起海岸平原上的沿海大集村。往昔此地因地勢低窪，土壤疏鬆，故謂之「湳」，又因為海濱雜草茂生之地，乃稱之「草湳」。由於南方亦有草湳為名者，故以居北方者稱之頂草湳。道光五年（一八二五）有紀子振入墾此地，創建村莊，現境內多泉籍林姓住民，以水稻栽培為主，並以鵝毛加工業為副業。

(十) 五塊厝

在頂草湳聚落內，梧南路以東，略居聚落中央處，因最初有紀、唐、楊、周、黃五姓移民，在此築屋成村，故稱之。或因其屋在路東（今梧南路），故亦作「東邊厝」，此地乃頂湳聚落之濫觴。

(十一) 三角尖

屬草湳里，在頂草湳聚落東方約五百公尺處，文昌路、建國南路間，因該地形狀如三角，故得名，現已劃入台中港關連工業區內。

(十二) 埔仔縫

屬草湳里，在頂草湳聚落東南方與文化路一段間的水田。昔日該地東西兩側，崗阜起伏，墳墓錯落，盡是未埔之地，惟該地已墾成熟田。以其位於廣闊

埔地間縫隙的水田，故得名。今該地西側仍為梧棲第四公共墓地所在。

(十三) 草湳底

在頂草湳聚落東方，文化路一段以東，梧棲大排以北，其地昔為廣闊的湳地，土地低窪，土質鬆軟，傳牛踩踐可沒肚之處，故得稱，原為霧峰林家所有，後讓予鹿港辜顯榮家。

(十四) 草湳埔

在頂草湳聚落南邊，梧棲大排以北的梧南路東側，其地因位於草湳地方之埔地，故得稱。現為梧棲第四公墓所在。

(十五) 天井田仔

在頂草湳聚落西南方，梧棲大排以北，梧南路西邊的水田上。因其地勢較高，需靠掘井灌溉故名。

(十六) 下草湳

屬梧棲鎮草湳里，在梧棲街區南南西方，為清水隆起海岸上的沿海大集村。聚落分佈在梧棲大排以南，此地土質鬆軟，往昔為海濱雜草茂生之地，故名草湳，該地與北邊相距三百五十公尺處之草湳對稱之為下草湳。

(十七) 公館

屬梧棲鎮草湳里，在下草湳聚落中央之東邊，梧南路西側，即今梧南國小校址所在，此地原為霧峰林家租館所在，故得稱。

(十八) 圓窟仔

在下草湳聚落南方，以福德中排水為界與之相鄰，往昔曾為沿海潟湖，經林輝燦、林清保等墾戶築圩逐水乾涸，後闢成水田，但因原地形為圓形沼澤，故稱圓窟仔。

(十九) 中塭

在下草湳聚落梧南國小南方處，即今自強路一帶，往昔此地因接近海岸緣故，多潟湖地域，移民即利用潟湖闢為魚塭，從事養殖漁業，因位居眾魚塭之中，故稱中塭，現已劃入台中港關連工業區內。

(二十) 外湖

屬梧棲鎮草湳里，在下草湳聚落西南方約七百多公尺處，臨港路之西。原為近海岸多潟湖與風成砂丘等地形，在四周環繞砂丘，內為低窪沼澤群地，經築圩築水墳平成的水田故稱「湖」。又因東方相距約一公里處有「內湖」，故與之對稱為外湖。



(二十一) 鹹田仔

在下草湳聚落西南方約九百餘公尺處，臨港路以西，是隆起海岸平原，土中尚含鹽分故稱。今水田東邊至臨港路間仍多魚塭。

(二十二) 內湖

屬草湳里，在下草湳聚落南南東方約八百餘公尺，現已劃入台中港關連工業區內。往昔該地接近海岸，風成砂丘環繞，潟湖錯落其間，墾戶築圩逐水填平低窪沼澤群，闢成水田，故稱「湖」。又因西方相距約一公里處有「外湖」，故與之對稱為內湖。

(二十三) 海尾

屬草湳里，在下草湳聚落西南方約一公里處，地當臨港路之東側，安良港大排以北，信義中排以南。該地因在陸地盡頭處的聚落，故得名。

(二十四) 新田

屬草湳里，在下草湳聚落西南方，為海尾寮聚落之邊，安良港大排以北。往昔叫做「青蛤仔坑」之地，為濱海浮覆地，多沼澤之處。後經築圩逐水乾涸，新生成水田，故得稱。

(二十五) 塘底

屬草湳里，在下草湳聚落南南西方，地當梧南路之東側，介乎安良港大排以北，信義中排以南。往昔靠近海岸，多潟湖地域，居民利用為養殖魚介的魚塭。因築屋在魚塭內，故又稱「塘仔底」。

(二十六) 嵌腳

屬草湳里，在安良港大排以北，信義中排以南，距下草湳聚落南方約一公里處。該地地勢高度較東北東方的嵌頂低，而兩地間有一高低差之小崖，本區因位於小崖之下，故得稱。

(二十七) 嵌頂

屬草湳里，在下草湳聚落東南方，信義中排以北，港埠路一段以東。該地地勢高度較西南西方的嵌腳高，而兩地間有一高低差之小崖，本區因位於小崖之上，故得稱。

三、南簡區域內地名群

南簡在今南簡、福德二里。距梧棲街區東方約一點二公里，為清水隆起海岸平原上的一個集村，海拔約十公尺。地名由來不明，或云往昔在牛罵溪南岸，從梧棲港小型船隻或竹筏，可溯河而上，港在南岸，因稱「南港」，後訛為南簡。按簡字閩南音為（Kan）與港之讀音（Kang）相近。此地帶在雍正初葉，有殷玉漳者向拍瀑拉平埔族購得荒埔墾殖於此，後來泉籍墾民接踵而至，終形成大型集村，舊聚落主要分布在中央路二段之東，南自南簡橋起，北至南簡闢線間，作北北東——南南西之南北狹長狀。舊大字南簡尚包括陳厝莊，在福德里內，位居南簡之南，幾相連，可能為首先創建村莊者。現南簡地方多蔡姓居民，以農為主，種植水稻與油菜，並以手工藝品加工為副業，住民多屬閩籍。

（一）南簡竹圍子

屬南簡里，在南簡聚落北端，港埠路二段與南簡闢線交會附近。因吳姓墾戶在此定居，其住宅四周密植刺竹，故得名。

（二）陳厝莊

屬梧棲鎮福德里，原聚落在南簡南方三百五十公尺處，在「順德宮」之東，從土城橋而入。相傳當初只有吳姓住戶，今則為蔡、楊、紀、卓四姓聚落，以農為業，手工藝品加工為副業。

（三）紀厝

屬福德里，在福德社區活動中心東方約一百公尺的水田中，因紀姓墾戶築屋定居而得名。

（四）李厝

屬福德里，地當莊尾，在「順天宮」南邊，為李姓墾戶築屋定居而得名。

（五）楊厝

屬福德里，在「順天宮」南邊，因清水鎮社口尾楊氏遷來此地築屋而得名。

（六）王厝

屬福德里，在「順天宮」北邊，因王姓墾戶築屋定居之地而得名。

（七）卓厝

屬福德里，在「順天宮」北邊，福德活動中心的西邊。因卓姓墾戶築屋定居之地故稱，又因住宅植有瓊仔樹，故亦稱「瓊仔內」。

(八) 媽祖厝

屬福德里，在福德活動中心的南邊。因蔡姓墾戶從泉州遷來此地定居，供奉媽祖神像於屋中，故蔡姓住宅所在稱為「媽祖厝」。亦因與活動中心北邊的「頂厝」對稱，故為「下厝」。

(九) 頂厝

屬福德里，在福德活動中心的北邊。因住戶蔡姓從媽祖厝再遷居此地，故與「下厝」對稱而稱「頂厝」。

(十) 竹圍仔內

屬福德里，在「順天宮」的東北方，為楊姓住戶所居，為禦盜防石，其住宅還植刺竹，因此得名。

四、大庄區域內地名群

今梧棲鎮大庄、大村、興農等里。在梧棲街區東南約一至一點五公里處，為清水隆起海岸平原上的集村，海拔約五公尺。地名因大型塊狀集村而得名。大庄之成莊在乾隆五十年（一七八五）前後，大庄包括舊小字邱厝、瓦窯腳、下厝仔、火燒橋庄、公館、五甲、海墘厝、田中央、八張犁等地，其中還包括以姓氏為主的何厝、翁厝、林厝、楊厝、黃厝角、李厝等地。

(一) 邱厝

在今大庄里，陳厝（福德里）之南，並與之相連。初期入墾時，只有邱姓住戶之屋，故稱，今則陳姓住民為多。此地為大庄聚落群中最大型者，屬三條圳灌溉流域，為稻米、手藝品產地。

(二) 安平鎮

在今大庄里，和平街東側中棲路以北，即順興宮一帶。地名由來不明，有云移民聚此地很平安故稱，亦有可能與移民之原居地地名有關，因福建省泉州府石井鄉有安平之地，此即鄭成功之故鄉。境內居民姓氏多為白、歐、蔡、楊等姓。

(三) 舊厝莊

在今大庄里，順天宮南邊。地名由來源於大莊聚落最早形成部分，故得稱，現居民多雜姓。

(四) 何厝

屬大庄里，在順天宮東南邊，今被中棲路隔開。因何姓墾戶在此築屋落居故名。

(五) 八角亭

在今大庄里，在大庄北部，「浩天宮」北約一百公尺。此地往昔築有八角亭的土地公廟，後傳云曾為官者稱該八角亭與土地公廟規制不符，乃改為五股王廟。地名由來源於該地有八角亭之故。

(六) 翁厝

屬今大庄里，在浩天宮東北邊，因有翁姓墾戶在此築屋落居故名。

(七) 大厝內

屬大庄里，在浩天宮東北邊約一百公尺處，因有陳大家族內的紅瓦大厝故稱。另此地亦稱「紅瓦厝」。

(八) 公館內

屬大庄里，在浩天宮南邊，因附近曾有大墾戶設置租館，此地屬其範圍內故名。

(九) 林厝

屬大庄里，在浩天宮北邊，因有林姓墾戶在此築屋落居故名。

(十) 楊厝

屬大庄里，在林厝西邊，因此地有楊姓住宅，故稱。

(十一) 大尾房

屬大庄里，在浩天宮北邊約一百公尺，因陳姓三兄弟中，大房、三房住此地，二房住清水，故得稱。

(十二) 下厝仔

屬大庄里，在大庄聚落的東南角，浩天宮東南邊，因在大庄東南隅故稱。今境內多吳姓居民。

(十三) 黃厝角

屬大庄里，在大庄聚落的東南角，浩天宮東南邊，因在浩天宮東南角的黃姓住宅地故稱。

(十四) 李厝

屬大庄里，在大庄聚落的南邊，浩天宮西南邊，為李姓的住宅地故稱。

(十五) 菜園內

屬大庄里，在下厝仔的南邊，南與瓦窯厝相連，該地因築屋於菜寮內故稱。居民以顏姓為主。

(十六) 大門口

屬大庄里，在菜園內的東南邊，地當瓦窯厝的北緣地帶。因有民宅築有門樓通道上故稱。境內居民以楊姓為主。

(十七) 份頭

屬大庄里，在大村里最東邊，梧棲、沙鹿鎮交界處。聚落東倚三條圳的分水頭附近，故稱份頭。

(十八) 九張仔

屬大庄里，在大庄聚落東南方，地當梧棲、沙鹿鎮交界處，聚落東倚三條圳。九張即九張犁之意，一張犁墾成水田五甲，故此地為有四十五甲的水田之意。又因聚落很小，故尾加「仔」字，合併成九張仔。

(十九) 瓦窯腳

今大村里，為一塊狀聚落，在邱厝之南，地名由來於西鄰近郊有燒製磚瓦之窯，在其下創建之村莊，因以名。境內多顏姓居民，以農、漁業為主，並從事雞毛花之製造。

(二十) 下厝仔

在今興農里，在瓦窯腳之南一百一十五公尺，北臨梧棲大排，南聚火燒橋七十五公尺，因在大莊南方故稱下厝。境內居民多姓陳。

(二十一) 五甲

在今興農里，下厝西方三百公尺處，因初期墾成水田的面積有五甲故稱。境內居民多姓陳。

(二十二) 海墘厝

今屬興農里，火燒橋西方二百二十五公尺處，因往昔較接近台灣海峽，移民在此築屋成村故名。居民卓姓佔多數。

(二十三) 尾厝

今屬興農里，在海墘厝西端，即海興活動中心一帶。該地因在海墘厝的尾端故名。現住民多姓蔡。

(二十四) 更寮

屬興農里，在海墘厝南邊，因往昔為防盜賊，此地設有更寮故名。現居民林姓佔多數。

(二十五) 中厝

屬興農里，在海墘厝南邊，因海墘厝最西端稱「尾厝」，最東端為「頭厝」，本聚落位居二地中間，故稱中厝。現居民多以卓姓為主。

(二十六) 頭厝

屬興農里，在海墘厝南邊，因海墘厝最西端稱「尾厝」，居中者為「中厝」，本聚落位居最東端，故稱頭厝。現居民多以卓姓為主。

(二十七) 火燒橋

今興農里，在下厝南方九十公尺、田中央北方二百二十五公尺處，為一東西向長方形的集村，地名由來一說此地曾有橋樑失火燒毀之故；另一說村民和睦相處，合力修築橋樑，故稱「和修橋」，橋邊村莊以橋名為莊名，惟至日治時期，日人誤作火燒橋，不過在道光十二年（一八二九）所撰修之《彰化縣志》中已載該地為火燒橋，故後者說法有待商榷。境內居民全數為閩籍，以農為業，主產稻米，以手藝品加工為副業。

(二十八) 路仔頭

屬興農里，在海墘厝東邊，田中央的西北方，火燒橋的南端，介乎三地之間。往昔道路較現今靠東邊，此地曾為各方往來的交通要地，故得稱。又因有人在此開設店鋪，故亦名「半路店仔」。現境內居民以陳、楊、黃、莊等姓為主。

(二十九) 公館仔

屬興農里，為清水隆起海岸平原上之一東西向長方形的集村。因前阿罩霧（霧峰）鄰家與彰化馬鳴山陳家（陳泉儒）在附近擁有土地，曾在此建有租館，以向佃農收取穀租，故將該地稱為公館。因林、陳二地主初建公館時，周圍為其所屬農田，以其在田裡，故亦稱「田中央」。今住民以紀姓居多數，多從事水稻種植業。

(三十) 八張犁

今屬興農里，聚落南北長四百五十公尺，東西寬一百九十五公尺，為清水隆起海岸平原上之一大型集村。張犁是耕作的地積單位，每一張犁為五甲，八張犁則有四十甲，該地命名與墾地面積有關。現居民以李、陳二姓為主。

(三十一) 頂四張

今屬興農里，在八張犁聚落約略中央處，「下四張」的北方。四張即四張犁之略稱，以其位置另一四張的頂(北)方故名。居民多李、陳二姓，從事水稻生產業。

(三十二) 下四張

今屬興農里，在八張犁聚落約略中央處，「頂四張」的南方。四張即四張犁之略稱，以其位置另一四張的下(南)方故名。居民多李、陳二姓，從事水稻生產業。

(三十三) 抄封仔地

今屬興農里，在八張犁的南隅。因此地在清領時期有人抗清，土地被官方所沒收，故稱之。今居民有卓、李、陳、王、蔡等姓，為一雜姓聚落。

(三十四) 八張犁崙仔

今屬興農里，在八張犁的西方，台中港關連工業區東方約三百九十公尺處。該地為一小散村，因位於八張犁範圍內的小砂丘，故名。

五、鴨母寮區域內地名群

鴨母寮在今永寧、永安二里，距梧棲街區南南西方約三公里處，屬清水隆起海岸平原上之集村，海拔約四公尺，其聚落由頂、下莊形成，北至五福支線，南至安良港大排水。此地往昔因為養鴨人家搭寮居住之所，後建莊於此，故得名。其成莊時間可能在雍正年間（一七二三至一七二五）至乾隆末年（一七八五至一七九五）。

(一) 頂莊

今屬永寧里，在永興路以北，五福圳支線以南，因與隔永興路南邊的下莊對稱之，故有該名，亦作「鴨母寮頂莊」。

(二) 樹腳

今屬永寧里，在頂莊內，永天宮之北約一百一十公尺處路旁，昔此地有三棵大榕樹，其中一棵被颱風吹倒，一棵鋸短，一棵碰到電線部分被鋸斷，往日編織草笠婦女聚集樹下工作，故得名。

(三) 份頭

今屬永寧里，在八張犁聚落的東南東方四百五十公尺處，因地當三條圳分水頭處，故稱之。今爲李、何二姓所居。

(四) 李厝

今屬永寧里，在八張犁聚落的東南東方六百公尺處，與份頭相鄰接，因有李姓住宅故名，今則爲李、何二姓所居。

(五) 竹圍仔

今屬永寧里，在鴨母寮聚落北邊三百公尺，永寧國小北邊，中央路一段之東側，因住宅四周遍植刺竹，以禦冬季強風並防盜匪，故稱之。相傳本聚落居民，從鴨母寮莊遷來者，以王、何二姓居多。

(六) 東邊竹圍

今屬永寧里，在竹圍仔聚落南緣東隅，因與西邊的「西邊竹圍」對稱而得之。

(七) 西邊竹圍

今屬永寧里，在竹圍仔聚落南緣略中之處，因與南緣東端的「東邊竹圍」對稱而得之。

(八) 圍仔

今屬永寧里，在竹圍仔聚落西南方六百公尺處，今永寧國小西南角旁，安良港東北東方一百一十公尺處，往昔此地爲一個小崙仔（砂丘），爲墳墓地，後爲泉籍王姓人家予以開墾，因土地較高用以種植旱田作物，故稱爲園仔。

(九) 中崙

今屬永寧里，在圍仔聚落之北，隔永興路二段相望，因其北方三十五公尺有另一砂崙（墓地），南方六十公尺處亦有另一砂崙（墓地），以居其中，故稱中崙。

(十) 中湖

今屬永寧里，在信義中排之南，永寧國小西南約一百五十公尺處，因其周緣地帶，有砂崙環圍，居於其中，地勢低平有若盆地，故稱中湖。

(十一) 內崙

今屬永寧里，在中央路一段東側，永寧國小西南約二百公尺處，因其外側有中崙等砂丘群，本砂丘位在其內側故稱。

楊
志
德



(十二) 賴厝園仔

今屬永寧里，在鴨母寮頂莊西南約五十公尺，永寧國小南方約二百八十五公尺處，相傳往昔有人住此地，因風水不佳，雞狗不啼叫，乃與賴姓換地他遷，賴姓人家後來在此開闢旱田故得稱。

(十三) 高坵

今屬永寧里，在鴨母寮頂莊東邊竹圍仔西南方，永寧國小東南方一帶的水田，因其地勢為較高的水田，故稱之。

(十四) 下莊

今屬永安里，在永興路以南，安良港大排以北，因其隔永興路北邊的頂莊對稱，故稱為下莊，亦作鴨母寮下莊。境內中央路一段之媽祖廟，係建於清乾隆三年（一七三八），故可推知本聚落至遲在雍正年間已形成。

(十五) 中指仔窟

今屬永安里，在鴨母寮下莊內略居中央位置，由於飼養鴨池的單位稱為「窟」，故該地命名實指在「中指仔」處的池塘。

(十六) 藥店內

今屬永安里，在鴨母寮下莊的南邊，順境宮的南南東方，境內聚集泉籍王姓族人，因從前有人在此地開設藥鋪故得名。

(十七) 布店

今屬永安里，在鴨母寮下莊的南邊，順境宮的南南東方，境內聚集泉籍王姓族人，因從前有人在此地開布店而命名。

(十八) 大崙

今屬永安里，在中央路一段東側，百姓公廟北方，原為一座砂丘，因所在比附近「中崙」、「內崙」二砂丘為大，故稱大崙，現為本鎮第七公墓所在地。

(十九) 豬哥窟

今屬永安里，在中央路一段東側，大崙南方，百姓公廟南邊附近，係在砂崙環圍中之低窪處，相傳從前有男女在此幽會，被到該地捉鱉的人發現，乃大喊「癡哥」，於是將該地叫做豬哥窟，現已填平。

(二十) 王厝塭

今屬永安里，在安良港大排水南方二百五十公尺，南至梧棲鎮、龍井鄉界

八十五公尺處的一個小集村，此地原為王姓所墾，後未墾成，而售予霧峰林家。往昔該地境內多潟湖，王姓住戶曾在此從事養殖漁業，故地名叫做王厝塭，今仍多魚池。

(二十一) 牛埔底

今屬永安里，在永興路二段以南，安良港大排水以北地方，此地位於大崙砂丘群分佈處，因某二個砂崙間有一低窪處，農民們放牛於此，故得稱。相傳該地為清代古戰場，有人掘出古砲，並曾為牛隻的掩埋場。

(二十二) 頂厝

今屬永安里，在中央路一段東側，永安大橋北邊，為一雜姓聚落，因居安良港聚落的頂方（北邊）故名。

(二十三) 大班

今屬永安里，在鴨母寮下莊內的東南邊緣處，因此地曾設有曲館南管大班，故得名。

(二十四) 安良港

今屬永安里，往昔曾有帆船溯河上至該村莊附近停泊，因無風浪之險故得名。該地屬三條圳灌溉區，境內多王姓居民，全數為閩籍，從事農業水稻種植，為梧棲稻米產地。⁸³境內西建路一〇四號主祀玄天上帝之「真武宮」，為創建於清道光二十六年（一八四六）之古剎，故可推知安良港聚落應形成於清初。

⁸³ 洪敏麟，《台中縣地名沿革專輯》，第一輯，頁205-210；《台灣舊地名之沿革》，第二冊（下），頁159-164。另見台中縣梧棲鎮農會，《五汊港聚落圖說～梧棲鎮地名專輯》，1994年，頁20-50。